

# HISTORY

classmate

Date \_\_\_\_\_

Page \_\_\_\_\_

बहुत सी शक्तियाँ प्रदान की हुई थी।  
पुनः व्यापक कार्य के चलते ही  
आधिकारी आधिकारिक कार्य, राजस्व  
का संग्रह और उसका विभाजन करना  
जैसे कार्य शामिल थे।

## ■ नगर प्रशासन (Cities Administration)

प्रशासन को ठीक ठीक से चलाने के लिए  
नगरों को कई भागों में (Wards) में  
बाँटा गया था। प्रत्येक नगर का  
अलग न्यायपालिका होता था जहाँ पर  
बहुत से न्यायाधीश, न्यायाधीशों की  
सहायता के लिए होते थे। संसदीय  
के अन्तर्गत कुछ नगरों जैसे पार्लियामेंट  
में नगर के सुपरिन्टेंडेंट के सहायता  
के लिए तीन सदस्यों की कमीटियाँ  
बनाई गई थी जोकि पांच होती-होती  
इकाइयों में बाँटी गई थी।

नगरों की सुरक्षा के लिए चारों ओर  
दिवारें बनाई जाती थी तथा खाइयाँ  
खोदी जाती थी 680 फुट चौड़ी तथा  
80 फुट गहरी खोदी जाती थी।  
संसदीय पार्लियामेंट के बाहरों और  
उसमें से नगरों का पानी भी



# स्थानीय प्रशासन (Local Administration) HISTORY

720  
साथ ~~आशा~~ आशा ~~अ~~ जिला, ~~अ~~  
विभाजित जनपद कहा जाता था। इसके  
तीन प्रमुख अधिकारी होते थे - प्रदीपक  
रज्जुक तथा युक्त। प्रदीपक स्थित असाठ  
के प्रति अनशुद्धा होता था तथा उनको  
अपने क्षेत्र के विभिन्न भागों पर निगरानी  
रखनी होती थी। दुर्गाओं लीनों पर ~~नि~~  
निगरानी रखने के लिए रज्जुक होते  
थे। वास्तव वास्तव में थे आय अधिकारी  
होते थे परंतु स्थानीय कार्य भी करते थे।  
अधिकारी उनको अपनी धर्मों को जांच  
करने तथा उनको दण्ड देने के लिए



- डाला जाता था। नगर के चारों ओर दीवार बनाई गई थी जिसमें 510 खुम्बूत तथा 264 द्वारा बनाए गए थे। नगर में शकुओं से शत्रुओं के लिये, खुम्बूतों पर तीर कमान खुम्बूत सैनिक विद्यार्थे जाते थे।

### गाँव प्रशासन (Village Administration)

गाँव का प्रशासन एक समीचीन द्वारा चलाय जाता था, जिसकी सहायता के लिये गाँव में व्यक्तियों को समीचीन होती थी। दफतरी में गाँव कार्य करते थे जोकि गाँव में परिवारों की संख्या, भूक पर रहने वाले परिवारों की संख्या, खेती तथा नगरी के सैनिक तथा उनके क्षेत्रों के बारे में, उनके द्वारा बनाई गई फसलों के बारे में, उनमें मिलने वाले कर, शत्रुओं की स्थिति, पानी, धर्मशालाओं तथा मंदिरों के बारे में लाख-लाख-जोखी रखते थे।

प्रायः गाँव में प्रमुख लोग गाँव में बड़े-बड़े अनाड़ी का निपटारा करते थे। अथय अनाड़ी का निपटारा, न्यायपालिक द्वारा किया जाता था जिसमें तीन अधिकारी तथा ती न्याय प्रमाण कुम्भ (Jurox) होते थे।